

* 工作研究 *

计算技术研究所实施创新工程方案

高 文*

(计算技术研究所 北京 100080)

摘要 计算技术研究所是中国科学院知识创新工程试点的首批单位,文章介绍了该所改革的目标、定位、总体构想和措施。

关键词 创新工程,改革,计算技术

1 辉煌的发展历史

1956年8月,周恩来总理领导制定我国12年科技发展规划时,批准成立中国科学院计算技术研究所(简称计算所)。50—60年代,计算所牵头组织全国有关高校和研究所的力量,依靠国内技术,研制成103型和104型电子管计算机,培养出我国的计算机专家,创立了我国自己的计算机事业。60—70年代,承担“两弹一星”大型科学计算任务和20多种型号的高速通用计算机系统、专用计算机系统的研制任务。80—90年代,改革科研体制,面向市场,创办的高技术企业——联想集团,目前已成为年产值180亿元、PC机产销量进入亚太四强的中国最大的信息技术企业集团。90年代以来,为国家“863”计划组建了国家智能计算机研究开发中心,承担了曙光系列并行计算机的研究、开发任务,成为国家科技部支持的国家高性能计算机研发的主要基地,为我国计算机事业的发展做出了突出的贡献。到目前为止,获得了6项国家科技进步奖一等奖,16人当选为院士。

2 改革势在必行

面对当今信息技术的飞速发展和知识经济时代的已见端倪,计算所原有的管理体制和科研体制已经不适应现代科研的要求,很多问题束缚了科研人员的手脚。如:分配制度不合理,青年科研人员流失;小而全,研究所办社会;研究经费不足,课题方向分散;国家的投入有限,完成课题也就意味着项目结束,无心也无力去关心成果的转化,接下来再去寻找课题以解决生计;科研组织缺乏统一调度,研究人员多处于个体状态;与国际一流研究所的距离拉大等等,不一而足,已经到了非改不可的地步。

根据中国科学院知识创新工程试点工作的总体部署,计算所作为首批启动的试点单位,在院的直接指导和联想集团的大力支持下,经过一段时期的探索和实践,改革的目的与奋斗目标

* 计算技术研究所所长

收稿日期:1999年1月25日

逐渐清晰,改革后研究所的定位以及与联想集团的关系逐渐明确,拟建立的新体制和新机制的轮廓也逐渐凸现出来。

2.1 改革的目的

探索技术研究与产业如何有机结合的道路,发展高科技,实现产业化;再现 40 年前的辉煌,为国家的安全和可持续发展提供技术库;尽快与国际一流研究所接轨,为我国信息产业未来的发展提供思想库;培养德才兼备的科学家和工程师,成为计算机科学的人才库。

2.2 需要解决的几个问题

(1)如何吸引和保持一流的人才。一方面使优秀科研人员愿意来,一方面建立人才合理流动的机制,动态地优化队伍。

(2)如何解决科研与产业两张皮的问题。应用研究要有产业伙伴从头介入,关键技术和理论研究要有应用背景,要设计出有效的激励机制作保证。

(3)如何改善科研与投资环境。改革既是一个创新的过程,也是一个复杂的系统工程,涉及到方方面面的调整和重组,必然会遇到各种阻力和困难,但是我们有理由相信计算所的改革会顺利完成。首先,有科学院的总体部署和具体指导,这是改革成功的重要保证。其次,有联想集团的大力支持,后勤服务社会化和人员分流的难度大为降低,这是改革的关键问题。第三,有一支识大体顾大局的员工队伍,他们曾为研究所的发展做出过贡献,对研究所有很深的感情,对现状也不满意,甚至更为着急,改革是大家的共同心愿。第四,人们的思想观念已经发生了很大变化。

3 研究所的定位和目标

计算所在我国计算机领域具有举足轻重的地位。它是国内计算机产业龙头企业联想集团的发源地,国内从事高性能计算机研究开发的三大基地之一,国内从事信息科学基础研究实力强的单位之一,也是国家“863”计划智能计算机项目挂靠单位,被国务院学位委员会批准为计算机科学一级学科博士点授予单位(国内只有 7 个,高校以外仅此一家,每年招收 40 名博士生),计算机科学学术单位的挂靠基地(计算机学会,IEEE 计算机学会中国分会,ACM 中国分会),主办 5 个学术性刊物。每年承担的国家课题 80 多个,科研经费每年约 3 000 万元。

改革后的计算所仍然为中科院直属研究所,具有独立法人地位,按照国家的部署和要求,完成国家重大任务,为信息领域发展的重大决策提供支持,为国家计算机产业的发展提供关键技术。与此同时,计算所还与联想集团共建联想研究院,为促进我国计算机技术产业发展积极做贡献,探索一条国家科研院所与企业紧密结合的道路。

计算所经过 2—3 年的调整,将成为在信息领域能够与国际接轨的国家研究所,通过与联想集团合作共建联想研究院,探索科研与市场、科研与应用紧密结合的模式,成为推动我国信息产业发展的思想库、技术库、人才库,成为研究与开发基地、人才培养基地和学术交流基地。

近期计算所的科技目标是:争取承担 3—4 项国家级项目(“973”项目,“863”项目,自然科学基金重大项目,国家攻关计划),为信息产业(包括联想集团)提供 4—5 项重大的关键技术;开展计算机更强大(面向科学计算和事务处理应用的计算机软硬件系统),更好用(中文化、智能型、傻瓜型),更实用(计算机家电化、计算机与通信的结合),以及未来的计算机技术研究。具体有:曙光 3000 计算机、信息网络接入设备与管理软件(路由器等)、数字化家电(机顶盒等)、软件(实时操作系统等)、应用与服务、理论研究。

计算所与联想集团合办的联想研究院的目标是为联想的可持续发展提供技术,为联想到2005年实现100亿美元的销售额提供2—3个产品系列的原型技术。

4 改革的总体构想和措施

4.1 改革的构想

(1)改革原有的计算所,保留一支精干的科研队伍。成立二部,分流一部分人员。精简行政后勤,学习和结合联想集团的后勤系统管理方法,管理上与联想全面打通,实行小环境内的社会化。

(2)研究开发上与联想集团紧密合作,解决两张皮问题。通过理事会决策,制定计算所发展大纲。按照大纲的要求,选择基础研究和关键技术的项目与课题。探索一条合理的从立项到管理的办法。

4.2 创新的措施

(1)队伍结构。全所人员分为研究员系列、工程师系列、行政与秘书三个系列,分别进行管理与评估。研究开发人员约占全所员工的80%,工程技术支持人员约占10%,行政人员与秘书约占7%。建立由学术带头人、骨干研究人员、研究人员和研究助手组成的学术梯队,起步时学术带头人、骨干研究人员30人。计算所的科研管理人员向社会公开招聘,组建一支优秀的队伍。

组成强有力的所领导班子,5位所级业务领导均具有博士学位,平均年龄低于40岁。招聘6位主管秘书,即行政主管、业务主管、人事主管、研究生主管、财务主管和信息与外事主管。成立联合办公室。

(2)组织与管理。制定和完善研究所的研究纲要和规章制度。按采取矩阵管理方式,重要的研究方向设研究室,开展学术交流和人才的培养流动,以培养和保持技术优势。从学术水平和人才培养的角度对研究室进行评估。横向以项目设课题组,按项目的实施和结果对课题组进行评估。

固定人员采用合同聘用制,每年进行一次评估,淘汰排名靠后的5%,评估结果与第二年的工资挂钩。流动人员来自联想集团事业部研究开发中心、国内高校和研究单位,或国外高校和研究单位。来自联想集团的研究开发人员,达到高级研究人员水平的,聘为兼职博导/研究员;达到研究员水平的技术人员和项目经理,聘为兼职研究员;其它研究开发人员,按合作人员对待。流动人员评估原则上按联想集团的方法进行,由项目负责人负责。

改革分配制度。人员酬薪由四部分构成:基本工资、岗位津贴、绩效工资和福利,职工收入的总体水平要有竞争力。

(3)项目的申请、组织与管理。计算所研究方向,由所学术委员会参考我院高技术局和联想集团创新委员会的建议提出,研究室主任和学术带头人不断进行补充和修改。项目的提出和确定有多种方式:所研究人员提出,联想集团提供,或所领导和出资方共同确定。项目组织由科研、市场、生产三方面共同参与,产业化课题由出资方指定总负责人。